



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

LOS GENERALES ROJO Y MIAJA TIENEN UNA LIMPIA EJECUTORIA EN NUESTRA GUERRA. COMPETENCIA PROFESIONAL Y LEALTAD AL GOBIERNO SON SUS VIRTUDES DE MAS RELIEVE. CON ENTUSIASMO SE ENTREGARON A LA CAUSA DE LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA. EL GOBIERNO PREMIA SUS SERVICIOS ASCENDIENDOLOS A TENIENTES GENERALES

Año III

MADRID, DOMINGO 12 DE FEBRERO DE 1939

Núm. 625

¡FE Y ENTUSIASMO, CAMARADAS!

El Gobierno está con el pueblo, dispuesto a luchar con él por la conquista de nuestros derechos

Disciplinados al Gobierno y junto a él con todo fervor, ¡a luchar hasta vencer!

La totalidad de los ministros de la República se encuentra en la zona central

Están aquí con la plenitud de su autoridad, y con él, el pueblo de la España libre

EN CATALUÑA NO HA HABIDO ACTOS DE HOSTILIDAD AL GOBIERNO

VALENCIA 11.—El ministro de Estado ha hecho las siguientes declaraciones para la Prensa extranjera:

—El Gobierno se encuentra en su totalidad en la España no invadida, y en este momento se halla reunido.

El Presidente del Consejo y yo, al llegar ayer, pudimos darnos cuenta de cómo el extraordinario espíritu que durante dos años y medio ha prevalecido aquí, se mantiene firme, pese a los infortunios recientes. En la entrevista celebrada ayer con los representantes de los partidos, hemos podido comprobar esa voluntad común de hacer frente a todas las dificultades y continuar la lucha hasta que se den las condiciones que aseguren la independencia del país y la conciliación y convivencia entre los españoles, siendo ellos únicamente los dueños de su destino.

No quiero reconocer ni contestar a todas las infamias que en los últimos días de la lucha en Cataluña se han acumulado contra nosotros, y entre las cuales la más interesante era la fuga del Gobierno. La dignidad de nuestra causa y el he-

roismo del pueblo español, que en un ambiente internacional de capitulación ha escrito en dos años y medio la epopeya más grande de una nación que quiere ser libre, nos coloca por encima de esa ola de bajeza y de ruindad.

El Gobierno tenta el fundamental deber de velar por que en Ca-

taluña, no se produjese, en los últimos momentos, independientemente del curso de los acontecimientos militares, una hecatombe de revuelta, de indisciplina o de desorden. Lo ha logrado plenamente. En los momentos más críticos, cuando la población civil, aterrorizada y enloquecida por los bombardeos se dirigía en masa a Francia, hemos podido evacuar todo el tesoro de nuestros Museos, amenazado de ser destruido por la propia aviación invasora. Hemos sacado, y eso sí que es una prueba de autoridad del Gobierno, a todos los prisioneros y presos, llevándolos a la frontera y poniéndolos en libertad.

No se ha producido ni un solo acto de hostilidad contra el Gobierno en los últimos días de resistencia en Cataluña, y la evacuación de la población civil y del Ejército se ha podido llevar a cabo en la forma que se ha hecho, porque nosotros estábamos allí cumpliendo con nuestro deber. Terminada la hucha en Cataluña, nuestro puesto era aquí. Aquí estamos en la plenitud de nuestra autoridad, y con nosotros el pueblo de la España libre. (Fobus.)

Los ministros que han llegado a Valencia reuniéronse en la Presidencia del Consejo

VALENCIA 11.—A medida que los ministros han ido llegando a Valencia, se han reunido en la Presidencia del Consejo. Han ido llegando a este edificio los ministros Bilbao, Giner de los Ríos, Velasco, Méndez Aspe, Gómez Sala y Moix. (Fobus.)



Sin novedad en los frentes. Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur correspondiente al día 11 de febrero de 1939.

“EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades dignas de mención en los distintos frentes.

Alcoy, Manuel y Valencia son bombardeados por la aviación extranjera

AVIACION.—Continuando sus agresiones contra las poblaciones de la zona levantina, la aviación enemiga bombardeó durante la jornada de hoy Alcoy, Manuel y en dos ocasiones los barrios marítimos y zona portuaria de Valencia, causando daños y víctimas.”

SE REUNE EL GOBIERNO EN VALENCIA

Resuelve adoptar las medidas necesarias para la defensa de la República y de la independencia de España

VALENCIA 11.—A las seis menos cuarto de la tarde se reunió el Gobierno en Consejo, prolongándose la reunión durante dos horas. Acabada ésta, el ministro de Agricultura facilitó la siguiente referencia:

En la reunión celebrada hoy por el Gobierno de la República, el Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha dado cuenta a los ministros de los cambios de impresiones tenidos con las autoridades civiles y militares, entre ellas, el general Miaja.

Todos los informes recibidos atestiguan la elevada moral de que se encuentran poseídos tanto los combatientes como la retaguardia.

Esta labor de información la continuará el Gobierno con todos los mandos y organismos políticos y sindicales del país. Propondrá al mismo tiempo las medidas necesarias para la utilización de todos los recursos nacionales, como lo exige la suprema defensa de la República y de la independencia de España.

“El Gobierno—terminó diciendo el Sr. Uribe—ha acordado promover al grado de teniente general del Ejército popular a los generales Miaja y Rojo.” (Fobus.)

PREFERIMOS REDUCIR NUESTRAS PAGINAS A SUSPENDER DE NUEVO EL PERIODICO POR FALTA DE PAPEL ESTE ES EL MOTIVO DE QUE HOY SALGAMOS CON DOS PAGINAS SOLAMENTE.

¡LA SEGUNDA REPUBLICA NO PERECERA!



Nuestra República, impuesta pacíficamente por el pueblo con sus votos, la salvará en la guerra el mismo pueblo con sus armas

Y plantea el problema de estudiar y atacar a fondo en cada unidad cómo crear las condiciones que nos den dichas garantías. Reforzamiento de la capacidad de resistencia y la maniobra de nuestro Ejército, incremento del trabajo político en todas las unidades.

¡Soldados, mandes, comisarios!

Hagámonos dignos de la presencia del Gobierno a nuestro lado. Luchemos incansablemente y con coraje, bajo su dirección, hasta ver libre de invasores nuestra patria.

Espanoles, por nuestra independencia:

¡Viva el Gobierno de unión nacional!

¡Viva España!

Palabras del jefe de nuestro Gobierno, doctor Negrín

Por qué hemos de proseguir la lucha

¿Luchamos o no por la independencia de España? ¡Ah! Si no fuera así, ni un segundo más de guerra, ni una gota más de sangre. No dejaríamos que aumenten la angustia y el dolor. Pero se trata de la existencia de España como país libre, y ante eso, el sacrificio no puede tener tasa ni medida. Mientras haya un puñado de tierra nuestro, mientras haya un pecho en que palpita un corazón español, si está en juego el porvenir de nuestra tierra, se sucumbe o se vence. ¡Y se vencerá!



El jefe de nuestro Gobierno, doctor Negrín.

Se equivocan los que nos creen vencidos

Se han equivocado al juzgar sobre nuestra pertinacia. Como se han equivocado muchas veces al juzgarnos.

Como se equivocan ahora al sentir fruición porque esta España desangrada vaya a ser botín de piratas y quizá, quizá, de plácidos espectadores, sin darse cuenta de que en este bautismo de sangre resurgirá más entera y potente que nunca.

La organización de los enlaces para la ejecución de destrucciones

Por el teniente coronel R. J. ROUSSEAU

2) Maniobra en retirada.—Muy distinto será el caso de una maniobra en retirada ejecutada bajo la presión constante del enemigo, con períodos más o menos largos de detención, cuya duración no podrá ser prevista de antemano, puesto que el mando, al fijar las posiciones sucesivas de resistencia, no señalará desde el comienzo de la maniobra que la última línea tomada en consideración deberá ser alcanzada forzosamente.

En el curso de esta maniobra, que consistirá en ceder por fuerza terreno al enemigo sin emplearse a fondo hasta el momento en que se estime poder hacerlo con probabilidades de éxito, el comandante en jefe o el comandante del ejército podrá ordenar el establecimiento de una o de varias barreras de destrucciones, iniciativa que no pertenece a los jefes de las grandes unidades subordinadas.

Establecida lo suficientemente a retaguardia para que se pueda disponer del tiempo necesario para su ejecución, semejante barrera será preparada (y los hornillos serán cargados) por unidades de Ingenieros del Ejército y de la reserva general, puestas a las órdenes del jefe de Ingenieros del Ejército (las unidades de Ingenieros de las Divisiones y de los Cuerpos de ejército estarán, en efecto, en una maniobra de retirada, suficientemente ocupadas por los trabajos de organización del terreno, y especialmente por las barreras antitanques).

El Japón actúa de acuerdo con Berlín y Roma para futuras acciones militares en Europa y Asia

TOKIO 11.—En determinados círculos se dice que la ocupación de la isla de Hainan no tiene más fin que romper la resistencia china, y en otro, sobre todo en los de tendencia nacionalista, se subraya que "no es por pura casualidad la acción nipona, que se produce en un momento en que la tendencia del eje Roma-Berlín se refiere al Mediterráneo. En los mismos círculos se hacen resaltar las cooperaciones que en el sur de China llevan a cabo en las zonas de influencia de Francia, Estados Unidos e Inglaterra. Además, ponen de relieve que el Ejército japonés sigue en la frontera del Manchukuo en reserva, hasta el día en que las potencias del triángulo estimen que ha llegado el momento de una acción concertada en Europa y Asia contra el Komintern." "Ese día—dicen—no ha llegado todavía; pero el día en que Alemania e Italia dirijan sus esfuerzos hacia el este, el Ejército japonés estará preparado para apoyarlos con todas sus fuerzas, y el Japón actuará en el Norte o en el Sur, según Alemania o Italia elijan el este o el sur de Europa." (Fabra.)

Este japonés sigue en la frontera del Manchukuo en reserva, hasta el día en que las potencias del triángulo estimen que ha llegado el momento de una acción concertada en Europa y Asia contra el Komintern. "Ese día—dicen—no ha llegado todavía; pero el día en que Alemania e Italia dirijan sus esfuerzos hacia el este, el Ejército japonés estará preparado para apoyarlos con todas sus fuerzas, y el Japón actuará en el Norte o en el Sur, según Alemania o Italia elijan el este o el sur de Europa." (Fabra.)

El Sr. Martínez Barrio se halla en Francia ocupado en problemas de la evacuación

La cifra de personas evacuadas de Cataluña asciende a 400.000

VALENCIA 11.—A la una de la tarde llegó a la Presidencia el ministro de Agricultura, Uribe, y posteriormente, miembros del Gobierno.

Alvaros del Vayo confirmó que el Gobierno se iba a reunir en Comiso.

Un recolector de Erbus habló unos momentos con el ministro de Comunicaciones y Transportes, quien le manifestó que el presidente de las Cortes, Martínez Barrio, se encontraba en Francia ocupado con los problemas de la evacuación.

Nuestro compañero pidió cifras al ministro para conocer el número aproximado de personas evacuadas

de Cataluña, y Giner de los Ríos contestó que esa cifra alcanzaba a cuatrocientos mil. (Fabra.)

El General Aranguren visita al doctor Negrín

VALENCIA 11.—A mediodía estuvo en la Presidencia para cumplimentar al jefe del Gobierno y ministro de Defensa Nacional el comandante militar de esta plaza general Aranguren. (Fabra.)

Saboteo de comunicaciones en Cataluña

PARIS 11.—Comunicación de Barcelona que un tren procedente de Tarrasa, que se dirigía a Sarriá, chocó esta mañana al llegar a Las Planas con otro tren que venía en dirección contraria. Este descendió a toda marcha por la pendiente hasta San Gervasio, chocando de nuevo a la entrada del túnel de Sarriá.

Hasta ahora van retirados de entre los restos de los vagones 36 muertos y más de un centenar de heridos. Parece que se trata de un acto de sabotaje. (Fabra.)

El mundo vive un período de ansiedad enorme

LONDRES 11.—En un discurso pronunciado anoche en una reunión organizada por la Asociación pro Sociedad de Naciones, Eden hizo resaltar que el mundo vive actualmente un período de enorme ansiedad, y agregó: "Sin embargo, existen dos señales de optimismo: la declaración hecha por Chamberlain en los Comunes, definiendo la actitud de la Gran Bretaña en relación con Francia, y la creciente fuerza en la defensa inglesa." Insistió en la necesidad de perseverar en la fe democrática como fe positiva. (Fabra.)

En la España invadida La armonía que reina entre los traidores

Una persona que acaba de llegar a Francia procedente de la zona rebelde ha hecho las declaraciones siguientes, prueba de la buena inteligencia que reina entre las diversas fracciones que componen el conglomerado fascista.

"Julio Quiroga, joven falangista de Lugo, hablaba siempre despreciativamente de los "requetés", y aprovechaba toda oportunidad para demostrar su desprecio por ellos. En los últimos días de noviembre hizo un viaje a Ollite (provincia de Lugo), y el día 27 asistió a una reunión en la que predominaban los "requetés", y armado de un látigo, golpeó duramente a varios de éstos. Al día siguiente—28 de noviembre—, en una calle de Ollite, el alcalde de ese pueblo, "requeté", encontró al joven Quiroga, y le reprochó su conducta del día anterior. Quiroga hizo otra vez uso del látigo contra el alcalde. El alguacil que lo acompañaba disparó, matando instantáneamente a Quiroga. Pocos días después, el alguacil fué asesinado. El alcalde se halla desde entonces en la cárcel."

Todo sea por la "salvación" de España, que dirán los italianos, los alemanes y los berlusconianos.

El avión militar más rápido del mundo

WASHINGTON 11.—Esta mañana despegó del aeródromo de Los Angeles, y con dirección al de Midway Field, en Nueva York, un monoplano biomotor de combate de un nuevo tipo.

En los círculos autorizados se dice que se trata del aparato más rápido del mundo. Es un avión Lockheed, que en los reconocimientos anteriores los técnicos militares ha alcanzado la velocidad de cerca de 644 kilómetros por hora. Se mantiene en el secreto el armamento que llevarán estos aparatos; pero se cree saber que irá armado con varias ametralladoras e incluso tienen un dispositivo para vuelos estratosféricos. (Fabra.)

Colaborad en vuestro diario LA VOZ DEL COMBATIENTE

La "Gaceta" confirma oficialmente la residencia del Gobierno de la República en Madrid

Los generales Rojo y Miaja, ascendidos a tenientes generales del Ejército español

VALENCIA 12.—Hoy se reanuda la publicación de la "Gaceta" en la zona Centro-Sur. El número correspondiente al día de hoy se publica en Valencia, y en él figura el siguiente decreto:

"De acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta de su Presidente, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se restablece en Madrid la residencia oficial del Gobierno de la República.

Art. 2.º El presente decreto entrará en vigor desde la fecha de su publicación en la "Gaceta".

Dado en la Embajada de España en París el 11 de febrero de 1939.—Manuel Azaña.—El Presidente del Consejo, Juan Negrín."

Otro decreto del ministerio de Defensa Nacional dice:

"De acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del ministro de Defensa Nacional y de conformidad con el dictamen del Consejo Superior de Guerra y la aplicación del decreto de 24 de octubre de 1938, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se asciende a la categoría de teniente general al general D. José Miaja Menant, con la antigüedad de esta fecha.

Por otro decreto semejante al anterior se asciende también a teniente general al general D. Vicente Rojo.

También se publica un decreto del ministerio de Hacienda que restablece un índice legislativo de la "Gaceta" desde julio de 1938 hasta la fecha.

ando el publicado el día 16 de enero último, por haberse producido una omisión en aquella primera inserción. El decreto trata de la consecución de un índice legislativo de la "Gaceta" desde julio de 1938 hasta la fecha.

"En el mismo desamparo en que nos ha dejado el mundo ha encontrado la España republicana un nuevo impulso para poner tenso todos sus nervios. Y en cualquier circunstancia, ante no importa qué dificultad, nuestro pueblo sabe que sólo puede salvarse y cumplir su deber, de amplitud universal, con el lema siguiente: A más adversidades, más firme decisión, más entera voluntad de combate." — CASADO.

Una orden del ministerio de Defensa Nacional fija los emblemas que han de utilizar los generales en sus distintas categorías y los sueldos de los mismos.

Los generales, generales de división y tenientes generales usarán los mismos emblemas que en la actualidad ostentan, con la modificación de llevar una estrella de cinco puntas en capullo de oro bordado sobre el actual emblema del bastón y el emblema de los generales de división llevarán dos estrellas en los ángulos derecho e izquierdo de dicho cruz, y los tenientes generales, tres estrellas en dichos ángulos y en la parte superior del referido cruz. Cuando usen fajín, sobre el uniforme llevarán en él, por encima de las botas, uno, dos o tres entorchados de oro.

Los generales, general de división y tenientes generales. Los sueldos serán de 20.000 pesetas, los generales; 25.000, los de división, y 30.000, los tenientes generales.

Una orden del ministerio de Hacienda dispone que los depositarios del Banco de España, Centro Oficial de Contratación de Moneda, Bancos Exterior, de España, Local de Crédito, Industrial e Hipotecario de España, sean trasladados a todos los cuartos, a Madrid y a los locales de los respectivos organismos de su administración. (Fabra.)